



竺摩长老



著作：初阶佛学读

第十三课 三藏圣典的结集(下)

第三次结集经典 第三次结集经典，是在佛灭度後二百年左右，大约 西纪前二六四至二二六年之间，印度出了一位阿育王（Asoka），统一五印，武功文治，震耀一时。他又非常地信仰佛教，不但保护本地的佛教，并且派遣教徒，由南印度到锡兰各国传教。当时印度有许多外道混入佛教徒里面，对佛教阳奉阴违，暗中仍拿外道的教义，进行破坏工作，因此弄得僧团意见不和，分成两派，致使说戒的重要仪式，不能举行，竟停止了七年之久。阿育王知道这事，大不以为然，要想辨别是非邪正，淘汰这班外道，就召集六万比丘，以目犍连子 帝须（Moggaliputa）为上座，并选择 深通三藏，得三达智的高僧一千人，在波吒利弗城做第三次的佛经整理和结集，经过九个月的时间，才完成这项工作。这次的结集内容，不但有经藏和律藏，且有论藏，比前次完备多多了。

第四次结集经典：释迦佛灭度四百多年，当西历第二世纪时候，有大月氏种族的迦腻色迦王（Kaniska），率兵侵入印度，并吞四邻，建立犍陀罗（Gandhara）王国，武功文治，足与阿育王先後媲美。王的兵力强盛，更进攻中印度，威胁文明中心的摩竭陀国。摩竭陀国王自知兵力不敌，献出佛钵和马鸣菩萨（Asvaghosha），要求媾和。佛钵是佛在世时所亲用的钵，是传佛正统的证据；马鸣菩萨是中印度学高德重，众望所归的大师，视如国宝，都是迦腻色迦王心所欲得的东西，因此双方媾和，战事寢息。但迦腻色迦王是诚信的佛徒，在王政的余暇，每日奉请一僧，入宫说法；然各僧所说的法，各不相同，颇有出入，王心疑惑，因向高僧胁尊者（梵名波栗湿缚 Pa^rs/va）请问孰是孰非？尊者答以「佛灭多时，各宗师弟相承，各守自家宗派，各说自己的好，实在无从判定他的是非；王要欢喜那一宗，不妨趁这时机，依取自宗来结集三藏」。因此，王就发起遴选学德并高的比丘，做第四次结集经典。当时选得高僧四百九十九个，最後得世友（梵名婆须密，Vasumitra）尊者以为上座，在迦湿弥罗国（Kasmira，旧称宾），建寺集僧，做结经工作。这次结集的内容，以解释三藏为主旨，所释的经藏、律藏、论藏各有十万颂，总计三十万颂，合有九百六十万言。今世流传著名的「大婆娑论」，就是这次结集中的重要宝典。

三藏经过四次的结集，全部佛法的典籍，已逐渐完备。但有人以这四次的结集，都是小乘教典，没有大乘教典，所以後世的南传佛教的徒众，就以为「大乘非佛说」，说大乘是後世发展出来的。其实佛在世时说法，并无硬性规定甚么是大乘，甚么是小乘，大乘小乘的名词，是後世的佛教徒加上去的。如菩萨处胎经说：「尔时佛取灭度，已经七日七夜。时大迦叶告五百阿罗汉，打犍槌（钟）集众，得八亿四千罗汉，使阿难升七宝高座，迦叶告阿难言：佛所说法，一言一字，汝慎勿便有缺漏！菩萨藏者，集著一处；声闻藏者，集著一处；戒律藏者，亦集一处」。这把佛法分为菩萨藏，声闻藏，戒律藏。菩萨藏即是大乘经典；而在佛灭七日後发起结经，已有菩萨藏的结集，可见第一次结集中已有大乘经典。大智度论卷首亦说：「佛灭度後，文殊师利，弥勒诸大菩萨，亦将阿难集是摩衍行」。摩衍行译作大乘。可见佛灭不久，诸大菩萨和阿难已有大乘经典的结集。

又在大乘理趣六波罗密多经卷一说：「复次慈氏！诸佛世尊说正法，我今亦当作如是说，所谓八万四千诸法妙蕴，摄为五分，一素坦缆（经），二奈耶（律），三阿昆达磨（论），四般若波罗密多（大乘般若经），五陀罗尼（义译总持，即大乘密教）。此五种藏，教化有情，随所应度而为说之」又说：「今阿难陀受持所说素坦缆藏，其邬波离受持所说奈耶藏，迦多衍那受持所说阿达磨藏，曼殊室

利受持所说大乘般若波罗密多，其金刚手菩萨，受持所说甚深微妙诸总持门」。这样看来，不但大乘显教在初期佛教中已有所说与结集，就是大乘密教，也已有所说与结集了。那么，做为一个佛徒，而主张「大乘非佛说」，这种言论思想是要不得的！一个诚信佛教的弟子，决不能接受这种入主出奴，歪曲是非的说法。

问题练习：

1. 第三次结集经典在何时？何地？
2. 这次结集有何原因？
3. 这次结集何人发起？何人主持？会众几多？
4. 这次结集的内容和初次有何不同？
5. 第四次结集在何时？何地？有何原因？
6. 这次结集是何人发起？何人主持？与会高僧几多？
7. 这次结集的内容如何？
8. 四次结集中有大乘经典否？如果有，有何根据？
9. 你对大乘是佛说的信念怎样？